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МЕТОДИЧЕСКОЕ ОБОСНОВАНИЕ ТЕМЫ 
Данная методическая разработка занятия выполнена по теме: «Гражданская война и иностранная интервенция в России»», сопровождаемая слайдами (см. в работе Презентация «Гражданская война»). 
Занятие по типу – систематизация и углубление знаний. В ходе занятия актуализируются знания обучающихся, сообщаются новые знания, идет закрепление знаний в виде групповых заданий.

На слайдах размещается необходимая информация в соответствии с последовательностью изучения материала на занятии.   Элементы на слайдах повышают наглядность, способствуют лучшему пониманию и запоминанию учебного материала. 
На занятии применяется различные методы работы с документами. Дискуссия, оценочный метод для более глубокого понимания и усвоения материала. В сообщении «Гражданская война в Зауралье» раскрывается смысл темы на краеведческом материале.
     В целях активизации познавательного процесса  на занятии применяется интерактивная доска.

МЕТОДИЧЕСКИЕ РЕКОМЕНДАЦИИ ПО ПРОВЕДЕНИЮ ЗАНЯТИЯ
      Методическая разработка занятия предназначена для преподавателей как начинающих свою педагогическую деятельность, так и имеющих стаж работы. Данная разработка может быть использована для проведения занятий  по предмету история.
      История одна из  наук, знание которой необходимо для плодотворной деятельности современного специалиста. Изучение истории вносит свой вклад в формирование научного мировоззрения студентов. Современная история развивается в тесном контакте с такими науками, как политология, философия, социология, обществознание, право. Обеспечивается возможность критического восприятия учащимися окружающей социальной реальности, определения собственной позиции по отношению к различным явлениям общественной жизни, осознанного моделирования собственных действий в тех или иных ситуациях. 

       Переход современного общества к информационной эпохе своего развития выдвигает в качестве одной из основных задач, стоящих перед системой образования, задачу формирования основ информационной культуры будущего специалиста, использование разнообразных форм обучения, способности и умения самостоятельно овладевать системой знаний, развитие навыков поиска информации умение с ней работать. В современных условиях требуется подготовить студента к быстрому восприятию и обработке поступающей информации. Извлечения необходимой информации из источников, созданных в различных знаковых системах (текст, таблица, диаграмма, аудиовизуальный ряд и др.), отделения основной информации от второстепенной, критического оценивания достоверности полученной информации, передачи содержания информации, перевода информации из одной знаковой системы в другую (из текста в таблицу, из аудиовизуального ряда в текст и др. Студенты должны уметь развернуто обосновывать суждения, давать определения, приводить доказательства, объяснять изученные положения на самостоятельно подобранных конкретных примерах, владеть основными видами публичных выступлений (высказывания, монолог, дискуссия, полемика), следовать этическим нормам и правилам ведения диалога (диспута). 
Изучения данной темы направлено на:
· воспитание гражданственности, национальной идентичности, развитие мировоззренческих убеждений учащихся на основе осмысления ими исторически сложившихся культурных, религиозных, этно-национальных традиций, нравственных и социальных установок;

· развитие способности понимать историческую обусловленность явлений и процессов современного мира, определять собственную позицию по отношению к окружающей реальности, соотносить свои взгляды и принципы с исторически возникшими мировоззренческими системами;
План занятия
Предмет: «История»
Курс 1       Группа 1 «Е»     Отделение Электрификации сельского хозяйства

Занятие №  49
Раздел 14 программы: «История»
Тема 2 раздела «Революция 1917 года и Гражданская война в России»

Тема занятия: «Гражданская война и иностранная интервенция в России». 

	Цели занятия
	Учебная: Углубить и систематизировать знания студентов о Гражданской войне. Рассмотреть периоды основные события и участников Гражданской войны. Выяснить причины поражения белого движения и причины побед красного движения в Гражданской войне.

	
	Развивающая: развивать мышление, память, внимание, аналитические способности студентов. Совершенствование умений публичного выступления, ведения дискуссии. Развитие познавательных способностей с использованием интерактивной доски.

	
	Воспитательная: Осмысление гражданской войны как подлинно народной трагедии. В контексте общероссийских событий рассмотреть гражданскую войну в нашем крае.


Тип занятия: углубление, систематизация знаний.
Вид занятия: смешанный. Мультимедиа занятие с элементами самостоятельной работы.
Методы занятия: наглядный, словесный, практический (практическая самостоятельная работа в группах, дискуссия, опрос, сообщение, работа с интерактивной доской)
Форма занятия: фронтальная, групповая, индивидуальная.

Дидактическое обеспечение занятия: исторические документы (раздаточный материал), презентация «Гражданская война в России», карта «Гражданская война и иностранная интервенция», интерактивная доска.
Межпредметные связи: литература, обществознание, политология

Внутрипредметные связи: Темы: «Революция 1917года», «Политика НЭП»

Продолжительность занятия: 
90 минут

Этапы урока
	№ п/п
	Этапы урока
	Продолжительность 

	1
	Организационный момент
	5 мин.

	2
	Этап целепологания и мотивации - сообщение темы урока, постановка цели и задач.
	5 мин.

	3
	Этап актуализации применение знаний  (опрос, беседа по изученному материалу, постановка проблемы).
	10 мин.

	4 
	Этап изучения нового материала (просмотр презентации).
	15 мин.

	5
	Этап первичного закрепления новых знаний (беседа  по поставленной проблеме)
	10 мин.

	6
	Этап систематизации и обобщения новых  знаний в форме познавательных творческих заданий (работа в группах)
	20 мин.

	7
	Этап закрепления знаний. Проверка знаний на очередном задании.
	15 мин.

	8
	Этап информация о домашнем задании.
	5 мин.


	9
	Этап рефлексия – подведение итогов.
	5 мин.


Информационная карта

	Этапы урока
	Деятельность педагога
	Деятельность обучающихся
	Результат

	1. Организационный момент
	Приветствие.

Проверка наличия обучающихся, их готовности к занятию.
	Дежурный докладывает об отсутствующих. Обучающиеся готовятся к занятию.
	Обучающиеся готовы приступить к занятию.

	2. Этап целепологания и мотивации
	Сообщение темы урока, сообщение цели и задания.
	Обучающиеся внимательно слушают, узнают условия получения оценок.
	Обучающиеся понимают тему, цель и задачи. Активизация работы студентов

	3. Этап актуализации применение знаний, постановка проблемы
	Проводится фронтальный опрос по пройденной теме. Ставится проблема.
	Обучающиеся отвечают на вопросы, опираясь на учебный опыт.
	Активизация работы обучающихся.

	4. Этап изучения нового материала (просмотр презентации).
	Демонстрируется презентация «Гражданская война в России»
	Обучающиеся внимательно смотрят презентацию, по необходимости делают пометки.
	Активное участие всей группы. Восприятие и анализ полученной информации

	5. Этап первичного закрепления новых знаний.
	Проводится беседа по поставленной проблеме. 
	Студенты отвечают на поставленные вопросы, с учетом полученных новых знаний
	Выявляется степень усвоения нового материала

	6. Этап систематизации и обобщения новых  знаний в форме познавательн. заданий
	Работа студентов в группах. Анализ исторического материала, предложенного для обсуждения.
	Обучающиеся выполняют задания практической работы.
	Активное участие всей группы. Систематизация знаний. Анализ синтез воспроизведение, записи материала 

	7. Этап закрепления знаний. Проверка знаний на очередном задании.
	Задаются вопросы дискуссионного характера
	Дискуссия
	Умение применить полученные знания в новой ситуации.

	8. Этап информация о домашнем задании
	Преподаватель задает домашнее задания, разного уровня, объясняя правило его выполнения
	Студенты записывают домашнее задание.
	Правильное понимание домашнего задания.

	9. Этап рефлексия – подведение итогов
	Задания каждому студенту в виде тестовых вопросов
	Студенты отмечают наиболее понравившиеся моменты урока
	Подводится итог урока. Выставляются оценки обучающимся.


План занятия
1. Организационный момент
2. Целепологание и мотивация (беседа) – сообщение темы урока, постановка цели занятия. Эпиграф, план занятия
Этап актуализации применение знаний  (опрос, беседа по изученному материалу:

          А) Вопрос о периодизации гражданской войны

          Б) Причины войны

В) Участники, основные этапы (беседа с классом, заполнение таблицы)

3. Постановка проблемы. Выявить причины поражения белого движения, победы красных.

4. Изучение нового материала 

Презентация « Гражданская война в России». Записи в тетрадях основных периодов гражданской войны, особенностей войны.
           Военные планы сторон (работа с исторической картой)

      5.Самостоятельная работа студентов в группах с историческими документами  (Выяснить причины победы красного движение и причины поражение белого движения.)

6. Сообщение:  «Гражданская война в Зауралье».

7. Дискуссия: Проблема нравственного осмысления  уроков Гражданской  войны.

8. Выводы по уроку.

9. Домашнее задание. Написать сочинение-эссе «Что такое Гражданская война для моего поколения», «Нужно ли помнить о гражданских войнах».
10. Рефлексия. Итог урока. Оценки за работу на занятии.

Конспект занятия 
1.Организационный момент. Проверка готовности группы к занятию. 
2.Целепологание и мотивация – сообщение темы урока «Гражданская война и иностранная интервенция». 

Постановка цели занятия. Эпиграф, план занятия

Цели занятия
Учебная: Углубить и систематизировать знания студентов о Гражданской войне. Рассмотреть периоды основные события и участников Гражданской войны. Выяснить причины поражения белого движения и причины побед красного движения в Гражданской войне.
Развивающая: развивать мышление, память, внимание, аналитические способности студентов. Совершенствование умений публичного выступления, ведения дискуссии. Развитие познавательных способностей с использованием интерактивной доски.
Воспитательная: Осмысление гражданской войны как подлинно народной трагедии. В контексте общероссийских событий рассмотреть гражданскую войну в нашем крае.

 Эпиграф:
На заржавленных рельсах, у сожженных вагонов

От Лены-реки до Буга

Мальчишки в буденовках, мальчишки в погонах

Перестреляли друг друга
 План занятия:

1. Причины Гражданской войны 

2. Периодизация войны

3. Участники и этапы войны.

4. Иностранная интервенция

5. Гражданская война в Зауралье

6. Нравственные уроки Гражданской войны

3. Этап актуализации применение знаний  (опрос, беседа по изученному материалу):

Постановка проблемы. Выявить причины поражения белого движения, победы красных. (Беседа с группой)
Гражданская война -
наиболее острая форма социальной борьбы за государственную власть между различными классами внутри страны.

     Особенности гражданской войны в России:

· сопровождалась интервенцией и террором;

· не имела чётких границ и враждующих групп;

· отсутствие временных рамок;

· характеризовалась классовым противостоянием граждан, сменой взглядов, распадом семейных уз

· эмиграция россиян из страны
3. Изучение нового материала 
Проблема периодизации гражданской войны.
Презентация « Гражданская война в России». Записи в тетрадях основных периодов гражданской войны, особенностей войны.

      Периодизация Гражданской войны
1 Период (май 1918 – ноябрь 1918) – Главный фронт Восточный

- выступление чехословацкого корпуса – опоры контрреволюции 

- приход к власти Колчака в Омске. Колчак  - верховный правитель России.

- начало интервенции (Румыния, Германия, Турция, Великобритания, США, Япония, Франция)

-формирование Добровольческой армии (Алексеев, Корнилов, Деникин)

-складывание двух основных центров сопротивления Советской власти (Сибирь – Дон-Кубань)

-Формирования и первые успехи РККА (Рабоче-крестьянская Красная Армия)

      2 Период (ноябрь 1918- март 1919) – главный фронт – Южный 

Расширение интервенции ставка на интервентов провалилась.

3 Период (март 1919-март 1920) – главный фронт весной – Восточный (Колчак), летом-осенью – Южный (Деникин)

-Решающий период войны.  

-Отсутствие единства в белом движении

4 Период (весна – осень 1920) – Советско-Польская война 

-Разгром войск Врангеля в Крыму

-Первая волна эмиграции

5 Период (1920 – 1921) – «Малая гражданская война»

-Восстания крестьян

-Кронштадтское восстание 
Участники Гражданской войны
Белое движение

Лозунги: «Умрём за Родину»

              «Отечество или смерть» 

              «Лучше смерть, чем гибель России»

Состав: представители офицерства казачества, буржуазии,

              дворянства, чиновничества, интеллигенции,

              зажиточное крестьянство

Общие цели: - уничтожение большевизма

              -созыв Учредительного собрания

              -восстановление могущественной единой России

Особенности: - отсутствие единого общепризнанного лидера

               -нет единства в будущем устройстве страны

               -отсутствие чёткой программы действий

               -неоднородность состава по взглядам,  партийности и происхождению               

«Красные»:

Лозунги: «Да здравствует мировая революция»

              «Смерть мировому капиталу»

              «Мир хижинам, война дворцам»

              «Социалистическое Отечество в опасности»

Состав: пролетариат, бедное крестьянство, солдаты,

               часть интеллигенции и офицерства 

Цели: -мировая революция

             -создание республики советов  

               и диктатуры пролетариата

Особенности: 1. Единый лидер – Ленин.
                           2. Наличие более чёткой программы, ориентированной на интересы большевизма.
                          3. Более однородный состав.
Движение «Зелёных» или третья сила

Цвет воли и свободы.
Социально-революционное движение на Украине.

Основной состав: крестьяне(середнячество и кулачество)

Партийная принадлежность – эсеры.

Цели и лозунги: «Советы без коммунистов»

                         «Народовластие»

                         «Против продразвёрстки!»

Особенности: -Нет чёткой привязанности ни к белым, ни к красным

                     -отсутствие чёткой программы действий

                     -террор, бунты, разбои

Крупные выступления: «Антоновщина» - 1920 г. Тамбовская губерния

«Кронштадский мятеж» - моряков в Кронштадте в 1921 г.

Требования: -перевыборы советов

-ликвидация продразвёрстки

-свобода слова и печати

«Махновщина»    

  5.Самостоятельная работа студентов в группах с историческими документами  
Задание: Выяснить причины победы красного движение и причины поражение белого движения ( Приложение №1).
Сообщение  «ГРАЖДАНСКАЯ ВОЙНА В ЮЖНОМ ЗАУРАЛЬЕ»
            Весной 1918 г. на станции Курган сосредоточилось 6 эшелонов белочехов.

1 июня 1918 г. они потребовали от Курганского Совета передать им власть. 2 июня началось их продвижение в центр города. Советские и партийные руководители города были арестованы (Е.Л. Зайцев, АП. Климов, Л.В. Аргентовский, М.Н. Петров Буров-Петров/). Для борьбы с белочехами был создан 4-й Уральский полк. 30 июня 1918 Г. он вынужден оставить Шадринск. 11 июля под Далматовым советские части одержали победу, но общее отступление Красной Армии продолжалось.

 Чехи захватили власть весной 1918г. Диктатура пролетариата в Курганской области существующая здесь на бумаге с легкостью была свергнута. Основная масса населения  отказывалась от участия в братоубийственной войне. Летом 1918г. возник вакуум власти. На  развалинах России возникло 40 правительств. Курганская область оказалась под властью Сибирского правительства. С января 1918 года  произошла реставрация до октябрьских порядков. Крестьяне оказывали сопротивление так как земли возвращались прежним владельцам изымался хлеб. Крестьяне сопротивлялись белому террору.

Основная масса населения в Курганском уезде не поддерживала ни Колчаковское правительство, ни большевистской диктатуры. Крестьянство считало быть свободными на своей земле от всякой власти, но если пришлось бы выбирать то они бы выбрали меньшее зло – большевистскую власть. «Большевики» забирали только продукты, а белые – всё. Крестьянство самый ценный приз в борьбе за власть. И он достался – красным.

             Зауралье оказалось под контролем белого движения. В Омске было сформировано «сибирское правительство» (эсеро - белогвардейское). Осенью 1918 г. установлена военная диктатура Колчака. Большевистская организация действовала в подполье. Под ее руководством в феврале 1919 г. была проведена забастовка рабочих в Кургане, провалена мобилизация в колчаковскую армию. Весной 1919 г. было развернуто партизанское движение.

В конце апреля 1919 г. началось контрнаступление Красной Армии. К середине лета Урал был освобожден от колчаковцев. В освобождении Зауралья участвовали 3-я и 5-я армии. Отступавшие колчаковцы казнили арестованных большевиков.

13 августа 1919 г. кавалерийский отряд Томина выбил колчаковцев из Кургана. Попытка белых перейти в контрнаступление в районе Петропавловска была остановлена у Тобола к началу октября 1919 г. 5-я армия во главе с М.Н. Тухачевским в течение октября выбила белогвардейцев с территории Зауралья. Наиболее тяжелые бои шли в районе села Матасы.

1921 год кулатско - эсеровский охватил Курганский уезд. Причина мятежа – продразверстка в период Военного коммунизма. Принудительное засевание полей  и конфискации хлеба продотрядами. Это был мятеж, стихийный бунт никакого штаба мятежа в Петухово не существовало. Но событиями руководил Тюменский комитет. Наиболее  острое столкновение были в селах  Петухово и Теплодубровное .
6.Дискуссия: Проблема нравственного осмысления  уроков Гражданской  войны.
Вопросы для обсуждения:

1. Необходима ли была политика террора в период гражданской войны? Оправдан ли он?
2. Почему гражданские войны это трагедия всего народа?
3. Почему нет праздника победы в гражданской войне?

4. Чему учит нас история тех давних событий? 
7.Выводы по уроку.

8.Домашнее задание. 
Написать сочинение-эссе «Что такое Гражданская война для моего поколения», «Нужно ли помнить о гражданских войнах».
     9.Рефлексия.
Что тебе понравилось на занятии ?

1. Работа в группах с историческими документами;

2. Работа с интерактивной доской;
3. Презентация;

4. Краеведческий материал на занятии;

5. Нравственные проблемы в гражданской войне: белый и красный террор.

Какой вопрос был не раскрыт на занятии?

 Что бы вы хотели еще узнать по теме?
  10. Итог занятия. 
Оценки за работу на занятии.

ЗАКЛЮЧЕНИЕ
      На занятии были выполнены все поставленные цели и задачи. Были четко сформулированы учебные, воспитательные развивающие цели, прослеживалась актуализация знаний. В начале сформулирована проблема, которая решалась на протяжении всего занятия. На протяжении всего занятия шло саморазвитие  и познавательный процесс обучающихся оценка и экспертиза коллегами моей деятельности. Показ и знакомство с работой на интерактивной доске.  Занятие шло по четкому плану, который был представлен на доске.

     В ходе занятия были использованы различные формы и методы обучения. Каждый этап урока четко прослеживался и сопровождался стихотворными строками по теме. На каждом этапе с помощью различных методов сочетания индивидуальной групповой работы выполнялись определенные задачи.  Студенты принимали участие в дискуссии. Имели тесное взаимодействие в группах приобретая коллективный опыт работы. Прослеживается умение выносить оценочные суждения, выражать собственное мнение точку зрения. К изучению темы  студентами используется краеведческий материал «Гражданская война в Зауралье» 
     Обучающиеся активно работа в группах с историческим материалом и вопросами к ним, обсуждали предложенные вопросы, и давали ответы. Вызвала интерес работа с интерактивной доской и показ презентации. Соблюдены временные рамки этапов урока. Домашнее задание дано с комментариями. Заключительный этап – рефлексия был представлен в виде печатного теста, отражающих уровень понимания и настроения обучающихся.
     Занятие прошло по намеченному плану, в течении всего занятия отрабатывались общеучебные навыки. Студенты были активны, проявили сплоченность и заинтересованность  на всех этапах работы.  Занятие показало, что интерактивная доска, разнообразные формы и методы работы повышают мотивацию, делают занятие увлекательным и для преподавателей и для студентов.
СПИСОК ЛИТЕРАТУРЫ ДЛЯ ОБУЧАЮЩИХСЯ
1. Артемов, В.В. История: учебник для студ. сред. проф. учеб. заведений /В.В. Артемов – М.: Издательский центр «Академия», 2007. – 448 с.  

2. Данилов, А.А. История России ХХ – ХХI века: Учеб для 9 кл. для общеобразоват.  учреждений. – М.:  Просвещение, 2005. – 381с.
СПИСОК ЛИТЕРАТУРЫ ДЛЯ ПРЕПОДАВАТЕЛЯ
1. Арасланов, О.В. Поурочные разработки по истории России ХХ – ХХI века. Универсальное издание. – М.: ВАКО, 2005. – 320с.

2. Островский, В.П. История России ХХ век. 11 кл.: Учеб для общеобразоват. учеб. заведений. – М.: Дрофа, 2003. – 496с.     

Приложение 1

НОРМА ОЦЕНОК
Оценка устных ответов обучающихся
- правильность и осознанность изложения содержания, полноту раскрытия понятий, точность употребления научных терминов;

- самостоятельность ответа;

- речевую грамотность и композиционную стройность ответа.

Оценка «5»:


- полно раскрыто содержание материала в объеме программы;

- правильно даны определения и раскрыто содержание понятий, точно и полно использованы научные термины, точно приведены даты и названы личности;

- раскрыто содержание закономерностей, дан сравнительный анализ социальных явлений, объектов и процессов, конкретизация их собственными примерами и аргументированными выводами;

- дана оценка наученных социальных явлений, процессов, высказаны суждения об их ценности, уровне или назначении;

- ответ самостоятельный, с опорой на ранее приобретенные знания и дополнительные сведения о важнейших событиях современности.

Оценка «4»:

- ответ полный, правильный, самостоятельный, с точной формулировкой понятий и научных терминов, правильным использованием их для доказательства своего мнения;

- возможны неточности в вопросах основного и второстепенного исторического материала, легко исправляемые с помощью дополнительных вопросов учителя;

- возможны 1-2 неточности в определении понятий, при использовании исторических терминов в выводах и обобщениях, в характеристике личности.

Оценка «З»:

- содержание учебного материала изложено фрагментарно, не всегда последовательно;

- допускаются ошибки и неточности в использовании научной терминологии и определении понятий, неточности в датах,

- имеются затруднения в объяснении, пояснении ранее изученных теоретических положений и социальных норм, в характеристике исторических явлений и процессов, затруднения в воспроизведения дат;

- возможны ошибки в выводах и обобщениях, оценке наученных социальных объектов и процессов, самооценке и рефлексивных оценках.

Оценка «2»:

- основное содержание учебного материала не раскрыто;

- не даются ответы на вспомогательные вопросы учителя;

- допускаются грубые ошибки в определении понятий, терминов, дат, личностей, процессов;

- неумение анализировать, сравнивать оценивать, высказывать свою точку зрения.

Приложение 2
ДОКУМЕНТЫ ДЛЯ АНАЛИЗА ПОЗИЦИЙ РАЗЛИЧНЫХ ПОЛИТИЧЕСКИХ СИЛ
         Анализ позиции белых в гражданской войне

Документ 1

А.И. Деникин. Из наказа Особому совещанию:

«Приказываю Особому совещанию принять в основание своей деятельности следующие положения:

1. Единая, великая, неделимая Россия. Защита веры. Установление порядка...

2. Борьба с большевизмом до конца.

З. Военная диктатура... Всякое противодействие — справа и слева — карать. Вопрос о форме правления — дело будущего. Русский народ изберет верховную власть без давления и без навязывания...

4. Внешняя политика — только национально русская... За помощь — ни пяди русской земли.

6. Продолжить разработку аграрного и рабочего закона...
7. Оздоровить фронт и войсковой тыл — работой особо назначенных генералов с большими полномочиями, составом полевого суда и применением крайних репрессий».
Документ 2

Из газеты «В пути», 7 октября 1918 г.:

«Из штаба бригады и... (Южный фронт) получена следующая телеграмма: что делегатами Н-ского полка найдено заброшенными, покрытыми соломою убитых красногвардейцев в количестве 31 чел. Личность убитых опознать оказалось невозможным, так как трупы совершенно изуродованы: головы почти у всех пробиты, глаза выколоты, уши отрезаны».
Документ 3
Из приказа губернатора Енисейской и части Иркутской губернии генерала С.Н. Розанова, 27 марта 1919 г.:

«1. При занятии селений, захваченных ранее разбойниками, требовать выдачи их главарей и вожаков; если этого не произойдет... — расстреливать десятого.

2. Селения, население которых встретит правительственные войска с оружием, сжигать; взрослое мужское население расстреливать поголовно; имущество... отбирать в пользу казны...

5. За добровольное снабжение разбойников не только оружием.., но и продовольствием, одеждой и прочим виновные селения будут сжигаться, а имущество отбираться в пользу казны.

6. Среди населения брать заложников, в случае действий односельчан, направленных против правительственных войск, заложников расстреливать беспощадно».
Документ 4

Из письма белогвардейского офицера Г. Литвиненко. Омский вокзал, 19—25 апреля 1919 года:

«Я возвращаюсь с фронта в отпуск и мне пришло в голову поделиться с вами фактами из фронтовой жизни... ВЫ знаете, что в этой войне белых с красными мы, белые, имеем одно преимущество — на нашей стороне сочувствие подавляющего большинства населения и, в частности, всего или почти всего крестьянства. В этом нет никакого преувеличения и это сочувствие — настолько могущественный наш союзник, что без него мы давно были бы разбиты. Наши полки в начале своих походов были по отношению своему к мирному населению почти идеальным войском: они чрезвычайно бережно относились ко всем болям и нуждам крестьян, никогда ничего не брали даром и, действительно, являлись для крестьян настоящими избавителями. Войска как будто подчеркивали противоположность свою красноармейской разнузданной банде.

Но с течением времени мы стали терять все эти спасительные качества. Здесь действовало много причин — и возросшая уверенность офицерства в надежности войск, а также уверенность в том, что для населения мы нужны как избавители, главное — полное невнимание командного состава к этому важнейшему из всех вопросов настоящего момента... Выпороть крестьянина стало самым обычным явлением и по самому ничтожному поводу за какую-нибудь неладно сказанную фразу... А отношение к пленным. Их, сдающихся добровольно к нам в плен.., отдают толпе наших солдат, которые их обирают, оскорбляют, бьют.

Мы роем себе могилу, настроение крестьян и отношение к нам меняется... Все то, что сказано мною выше, стало массовым явлением, стало злом. Массовым губительным злом, с которым надо бороться всеми силами... красные до сих пор не без успеха пользуются тем оружием, которое у нас в полном пренебрежении — словом, пропагандой. А мы как будто поставили себе целью сломить силою исключительно.

Знаете ли вы наши потери? Когда мы выехали из Барнаула, в ротах было по 18—20 офицеров, а теперь осталось по два, по три и через месяц-два не останется ни одного офицера встрою из тех, что выехали на фронт.

Документы для анализа позиции красных в Гражданской войне.
Документ 1

Из Программы РКП (б). Принята УIII съездом партии в марте 1919 г.:

«Октябрьская революция 25 октября (7 ноября) 1917 г. в России осуществила диктатуру пролетариата, начавшего при поддержке беднейшего крестьянства или полупролетариата созидать основы коммунистического общества. . . Началась эра всемирной пролетарской революции, коммунистической революции. Только пролетарская, коммунистическая революция может вывести человечество из тупика, созданного империализмом и империалистическими войнами...

В ОБЛАСТИ ОБЩНПОЛИТИЧЕСКОЙ. Задача партии пролетариата состоит в том, чтобы проводя неуклонно подавление сопротивления эксплуататоров и идейно борясь с ... предрассудками насчет безусловного характера буржуазных прав и свобод, разъяснять.., что лишение политических прав и какие бы то ни было ограничения свободы необходимы исключительно в качестве временных мер борьбы с попытками эксплуататоров отстоять или восстановить свои привилегии.

В ОБЛАСТИ ЭКОНОМИЧЕСКОЙ... Максимальное объединение всей хозяйственной деятельности страны по одному общегосударственному плану; наибольшая централизация производства в смысле объединения его по отдельным отраслям и группам отраслей... По- головная мобилизация всего трудоспособного населения Советской властью... должна быть применяема несравненно шире и систематичное.
Документ 2

Председатель РВСР и наркомвоенмор Л.Д. Троцкий. Из приказа Г 64 по всем войскам Южного фронта, 24 ноября 1918 г.:

«Приказываю всем командующим, начальникам частей, комиссарам строжайше наблюдать затем, чтобы мобилизованные Красновым крестьяне и трудовые казаки — в случае перехода на нашу сторону — не подвергались никаким наказаниям. Каждый казак, каждый крестьянин, который одумается и сложит оружие, должен быть принят не как враг, а как друг... Под страхом строжайшего наказания запрещаю расстрелы пленных рядовых казаков и неприятельских солдат.

документ З

Из акта расследовании по делам о злодеяниях большевиков в 1919 г. в г. Новочеркасске и других местностях донской области. Составлено мая 20 дня 1919 г. Екатеринодар: «12 февраля 1918 года после самоубийства выбранного в революционное время Донского войскового атамана генерала Каледина, в г. Новочеркасск вступили большевистские казачьи части под командой войскового старшины Голубова, а вслед за ним красноармейцы и матросы. В городе начались произвольные обыски и аресты. При этих обысках, часто повторных, похищались разные вещи, преимущественно золотые, а также и деньги, и иногда квартиры подвергались полному разгрому...

Политику террора проводили в жизнь созданные большевиками в Новочеркасске учреждения — Совет пяти и железнодорожный военно-революционный трибунал. Совет пяти заменил собою городскую милицию, избранную населением уже во время революции, и исполнял, кроме того, функции суда. Этот Совет, руководствуясь... «революционной совестью», но не законами, выносил постановления об арестах и расстрелах жителей и сам же приводил в исполнение свои приговоры. Суд революционной совести превратился в сплошной самосуд толпы или отдельных матросских и красноармейских банд.
Документы для анализа позиции крестьян в Гражданской войне
Документ 1

Из резолюции съезда представителей от 72 волостей Александровского, Мариупольского, Бердянского, Бахмуговского и Павлогорадского уездов и от фронтовых частей.10 апреля 1918 г., село Гуляй-Поле, Александровского уезда (сохранена орфография источника. — «Принимая во внимание, ... настоящее положение на Украине и в

Великороссии власти политической партии «коммунистов-большевиков», не останавливающейся ни перед какими мерами для убеждения и закрепления за собой государственной власти... съезд постановил:

1)... Мы, съехавшиеся крестьяне, рабочие и повстанцы. Еще раз горячо протестуем против подобного насилия... И мы всегда готовы к защите своих народных прав.

4) Чрезвычайные комиссии, предназначенные для борьбы с настоящей контрреволюцией и бандитизмом, превратились в руках большевистской власти оружием для подавления воли трудящихся... Требуем все эти прекрасно вооруженные реальные силы отправить на фронт...

5) Мы требуем немедленного удаления всех назначаемых на всевозможные военные и гражданские ответственные посты... Мы требуем проведения правильного и свободного выборного начала.

7) Мы требуем социализации земли, фабрик, заводов.

8) Мы требуем изменения в корне продовольственной политики, замены ликвидационного отряда правильной системой товарообмена между городом и деревней и насаждением широкой сети обществ потребителей и кооператоров и полного упразднения частной торговли.

9) Мы требуем полной свободы слова, печати, собраний всем политическим левым течениям...

10) Диктатуру какой бы то ни было партии категорически не признаем. Левым социалистическим партиям предоставляем свободу существовать только лишь проповедников разных путей к социализму, но право выбора путей оставляем за собой.

Долой комиссародержавие! долой чрезвычайки, современные охранки!.. долой однобокие большевистские Советы! Да здравствуют свободно избранные Советы трудящихся, крестьян и рабочих!»
Документ 2

Из письма генерала С.Н. Розанова военному министру Сибирского правительства генералу Н.А. Степанову. Иркутск, 16 марта 1919 г:

«К Пасхе ожидается, по перехваченным документам, широкое восстание в районе Иркутска. В районе перевес энергии, подъем духа на стороне большевиков; все донесения указывают и на тактический перевес противника.

Наши — михрютки, прущие стадом, не умеющие стрелять.., ау них партизаны, подпускающие без выстрела на 20 шагов и потом бьющие на выбор. Наши прут только по дорогам, а там таежники -лыжников, идущие целиной и действующие охватами и засадами».
Приложение 3
ДОКУМЕНТЫ ДЛЯ ДИСКУССИИ В ГРУППАХ
Белый и красный террор
                     Праведники и мученики Гражданской войны
Вопросы и задания к документам

— Какую проблему затрагивают источники?

— Используя информацию источников, определите, кто виноват в развязывании террора, с какой целью использовался террор, к чему привело обе стороны применение насилия, жестокости, террора.

— Сравните точки зрения на проблему террора, выраженные в источниках.

— Каково значение источников для изучения проблемы?
Документ 1

Из приказа наркома внутренних дел Г.И. Петровского. Сентябрь 1918 г.:

«Убийство Володарского, убийство Урицкого, покушение на убийство... Владимира Ильича Ленина, массовые десятками тысяч расстрелы наших товарищей в Финляндии, на Украине и, наконец, на Дону и в ЧехоСлавии (так в тексте. — Т. К), постоянно открываемые заговоры в тылу наших армий, открытое признание правых эсеров и прочей контрреволюционной сволочи в этих заговорах, и в то же время чрезвычайно ничтожное количество серьезных репрессий и массовых расстрелов белогвардейцев и буржуазии со стороны Советов, показывают, что, несмотря на постоянные слова о массовом терроре про- тин эсеров, белогвардейцев и буржуазии, этого террора на деле нет.

С таким положением должно быть решительно покончено. Расхлябанности и миндальничанию должен быть немедленно положен конец. Все известные местным Советам правые эсеры должны быть немедленно арестованы, из буржуазии и офицерства должны быть взяты значительные количества заложников. При малейшем движении в белогвардейской среде должен применяться безоговорочный массовый расстрел...

О всяких нерешительных в этом направлении действиях... обязаны немедленно донести Народному комиссару внутренних дел.

Тыл наших армий должен быть, наконец, окончательно очищен от всякой белогвардейщины и всех подлых заговорщиков против власти рабочего класса и беднейшего крестьянства. Ни малейших колебаний, ни малейшей нерешительности в применении массового террора».
Документ 2

В.В. Шульгин. Отрывок из мемуаров «1920»:

«Красные — грабители, убийцы, насильники. Они бесчеловечны, они жестоки. Для них нет ничего священного... Они отвергли мораль, традиции, заповеди господни. Они презирают русский народ. Они, чтобы жить, должны пить кровь и ненавидеть. Они убивают, они пытают... Разве это люди? Это звери...

Значит, белые, которые ведут войну с красными именно за то, что они красные, — совсем иные.., совсем «обратные»... Грабеж у них — несмываемый позор.

Белые убивают только в бою. Кто приколол раненого, кто расстрелял пленного — тот лишен чести. Он не белый он палач. Белые не убийцы: они воины.

Белые рыцарски вежливы с мирным населением...

Карающий меч в белых руках неумолим, как судьба, но ни единый волос не спадет с головы чёловека безвинно. Ни единая капля крови не прольется — лишняя... Кто хочет мстить, тот больше не белый...

Белые имеют бога в сердце... 

Белые хотят быть сильными только для того, чтобы быть добрыми...

Разве это люди?.. Это почти что святые...

«Почти что святые» и начали это белое дело.. Но что из этого вышло? Боже мой!

Я видел, как почтенный полковой батюшка в больших калошах их зонтиком в руках, увязая в грязи, бегал по деревне за грабящими солдатами:

— Не тронь!.. Зачем!.. Не тронь, говорю... Оставь! Грех, говорю... Брось!

Куры, утки и белые гуси разлетались во все стороны, за ними бежали «белые» солдаты, за солдатами батюшка с белой бородой.

Но по дороге равнодушно тянулся полк. Вернее, пятисот подводный обоз. Ни один из «белых» офицеров не шевельнул пальцем, чтобы помочь священнику...

Зато на стоянке офицеры говорили друг другу:

— Хороший наш батюшка, право, но комик... Помнишь, как это он в деревне... за гусями... в калошах... с зонтиком... Комик!

Водной хате за руки подвесили... «комиссара»... Под ним разложили костер. И медленно жарили... человека... а кругом пьяная банда «монархистов»... выла «боже, царя храни».

Пусть свершится над ними страшное проклятие, которое мы творим им... — растлителям белой армии... предателям белого дела... убийцам белой мечты...».
Вопросы к документам
Вопросы я задания первой группе

1) Прочитайте источники и сравните их.

2) Отберите факты, представляющие и конкретизирующие политическую программу белых. Каковы ее основные положения?

3) Сделайте выводы о силе и слабости белого движения. Предложите материал по проблеме «Причины поражения белых в Гражданской войне».

Вопросы я задания второй группе

1) Прочитайте источники. Найдите противоречия в них. Как вы объясняете эти противоречия?

2) Отберите факты, на основании которых можно судить о белом движении.

З) Сделайте выводы о силе и слабости белого движения. Предложите материал по проблеме: «Причины поражения белых в Гражданской войне».

Вопросы и задания третьей группе

1) Прочитайте источники и сравните их.

2) Отберите факты, представляющие и конкретизирующие политическую программу красных. Каковы ее основные положения?

З) Какова социально-экономическая программа красных? Воспользуйтесь учебником или дополнительной литературой и охарактеризуйте «военный коммунизм».

4) Сделайте выводы о силе и слабости красных. Предложите материал по проблеме: «Причины победы красных в Гражданской войне».

Вопросы и задания четвертой группе

1) Прочитайте источники. Какие противоречия вы видите источниках? Как вы объясняете противоречивость документов?

2) На основании источников расскажите о борьбе красных.

З) Сделайте выводы о силе и слабости красных. Предложите материал по проблеме: «Причины победы красных в Гражданской войне».

Вопросы и задания пятой группе

1) Прочитайте источники и сравните их.

2) На основании источников определите требования зеленых, их место в расстановке политических сил в ходе Гражданской войны.

4) Сделайте выводы о силе и слабости позиции зеленых. Какую роль сыграло крестьянство в победоносном для большевиков исходе войны?

        Приложение 4
ДОПОЛНИТЕЛЬНЫЙ МАТЕРИАЛ К ЗАНЯТИЮ ДЛЯ ПРЕПОДАВАТЕЛЯ
Причины побед и поражений основных участников войны
 В ходе обсуждения предложений групп формулируются причины поражения белых и победы красных в Гражданской войне.

Учитель уточняет, корректирует и дополняет формулировки учащихся, используя высказывания участников движения.
Причины поражения белых в Гражданской войне

1. Белые не выдвинули единой политической и экономической программы, способной сплотить всех противников большевизма:

а) они отказались от сотрудничества с «демократической контрреволюцией»;

б) социально-экономическая политика и «социальная природа» белых оттолкнули крестьянство («Общего языка с народом ни одно из белых формирований не нашло», Россия не может быть освобождена вопреки воле народа» (П.Н. Милюков). «Точек опоры в массах не было», проводили реакционные меры по землевладению и национальному вопросу, и тем самым давали оружие для большевистской агитации» (В. Шульгин). «Можно разбить миллионную армию большевиков, но когда 150 млн. русских не хотят белых, а хотят красных, то бесцельно помогать белым» (генерал Нокс).

2. Существенными оказались противоречия внутри самого белого лагеря «Белое движение не завершилось победой потому, что не сложилась белая диктатура, а помешали ей сложиться центробежные силы, вздутые революцией, и все элементы, связанные с революцией и не порвавшие с ней» (П. Врангель).

3. В ходе войны все сильнее давали себя знать деморализация и разложение в армии, особенно среди офицерства «Люди искали идею и пятнали знамя», «наряду с исповедниками, героями, мучениками белой идеи были стяжатели и душегубы» (П. Милюков).

4. Альянс белых с интервентами обернулся для них серьезными морально-политическими издержками: массы перестали воспринимать белое движение как олицетворение русского патриотизма.

Можно подвести итог, используя высказывание Н. Чайковского (бывший народный социалист, в годы Гражданской войны — один из деятелей контрреволюции в Архангельске, затем участвовал в борьбе на Юге России, после разгрома Деникина — эмигрант):

«Трагедия белой борьбы была в том, что она не могла не быть, и в то же время она была обречена».
Причины победы красных в Гражданской войне

1. Большевики смогли мобилизовать все ресурсы, проявить единство и сплоченность, которые поддерживались не только идейно, но и насильственными, диктаторскими методами. По словам противника большевиков Деникина, они создали «гибкий и сильный аппарат», способный  «стремительно и быстро настигать, принуждать, действовать и заставлять».

2. Программа большевиков оказалась понятной и более привлекательной, рабочие и крестьяне верили, что Советская власть — их власть «Главное, что удалось большевикам, — это зажечь надежду... даже при существующих условиях в России еще чувствуется влияние животворного духа коммунизма, духа созидающей надежды, поиска средств к уничтожению несправедливости, тирании, жадности, всего того, что мешает росту человеческого духа...» (Б. Рассел).

3. На стороне Красной армии выступило крестьянство, поначалу его беднейшие слои, а затем и середняки; это означало возможность создать массовую армию, обеспечить прочность советского тыла и поддержку со стороны партизанских отрядов, воевавших в тылу белых.
Итоги войны
 Для характеристики потерь в Гражданской войне можно обратиться к данным М. Денисенко («Родина», 1990. 10). Общее количество жертв среди мирного населения в 1918—1922 гг. составило около 10 млн. человек (сюда не включаются жертвы террора и боевых действий). Главными причинами смерти были голод, холод, небывалая вспышка инфекционных заболеваний. В рядах белых и Красной армии погибло 800 тыс., человек, из них убито 300 тыс., умерло от ран 50 тыс., а 450 тыс., стали жертвами эпидемий. «Получить некоторые данные о размахе террора помогут следующие цифры. В июне 1918—октябре 1919 года... красными было расстреляно 16 тыс., человек...  Был и зеленый террор, который особенно трудно поддается учету, петлюровский террор на Украине унес 300 тыс., жизней. Таким образом, общее число потерь — более 10 млн. человек. Еще 2—3,5 млн. российских граждан страна потеряла в связи с эмиграцией.
Победа в Гражданской войне: непомерность цены

Преподаватель отмечает, что если определить Гражданскую войну как вооруженную борьбу за власть, вопрос о победителе достаточно прост: побеждает тот, кто захватывает или сохраняет государственную власть. Применительно к событиям Гражданской войны в России это означало, что победа — триумф красных: разбиты вооруженные силы белых и интервентов, подавлены антибольшевистские выступления крестьян. Красные отстояли государственный суверенитет Советской России, утвердили власть большевистской

партии в обществе.

 Но представьте себе праздник: «день победы в Гражданской войне». Как вы думаете, приняло бы общество 20-х годов такое торжество? А как отнесется к такому предложению наш Современник? Хотели бы вы ввести такой праздник сейчас? Обсуждение этих непростых вопросов, как правило, затрагивает современные события, вызывает эмоциональный всплеск. Завершить урок можно вопросом: «Нужно ли помнить о гражданских войнах?». Ответ на вопрос будет составлять один из выводов занятия.

Дидактические материалы к занятию
1. Презентация «Гражданская война этапы, причины, участники»

Рассмотрено методическим советом ФГОУ СПО «Петуховский техникум МЭСХ» 
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